

## 家有儿女

## 我家有个“花痴”

□张卫平

小儿不小,今年已17岁了,但在我们眼里,他再大也是孩子。

儿子自幼爱花草。在他刚学会走路时,我们住在城郊,附近有很多绿地,他小心翼翼地走在草地上,摘一朵小花放在鼻尖上嗅一嗅,然后采一把野草,剥下草籽儿,埋进土里,说来年要等它们开花结果。每次外出,他总要薅一把花草带回家插到瓶里。

随着年龄增长,他爱花草简直到了如痴如醉的地步。在六七岁时,他去买

来育苗盘、塑料薄膜,并找出家里的湿度表、温度计,然后在阳台上堆放土壤、化肥,搞起了育苗实验。当时,正值盛夏,他在小塑料棚里搞育苗,热得满头大汗,废寝忘食,最终还真育出一批小苗。

他从十几岁开始,一有空就上网看花木栽培、施肥、管理知识,还让我们在图书馆办借书证,专借有关花草树木的教材阅览。他熟识30多种花草名称及其栽培管理等。每次去山区游玩,他都要带一些花草回来种植。市区各大公

园,他都转了个遍。听说哪个公园举办花展,他就去拍照、摄像。市内的花卉市场,他经常光顾。他还两次参加市里有关部门组织的插花比赛。2013年参赛,他是最小的选手,为此记者还采访了他。

现在我家的阳台上、屋内摆了文竹、紫竹、吊兰、玻璃翠等花草,姹紫嫣红,煞是好看。现在,他在林校学习园林专业,如鱼得水,各门功课成绩都不错。

看到儿子这么痴迷自己的专业,我很欣慰,希望他一直坚持下去。

## ■投稿邮箱:

bxxieshou@163.com

■联系电话:65233687

■喜欢文学的朋友,欢迎加入晚报“以文会友”QQ群:47148867,与志同道合的朋友交流,你会进步更快,并找到家的感觉。



## 咱爸咱妈

## 婆婆玩微信

□阿紫

虽然婆婆今年六十多岁了,但很时尚,上得了厅堂,下得了厨房,做出的饭菜色香味俱全,全家人都喜欢。

有这样一个全能的婆婆,我常常偷着乐。自从婆婆用上智能手机,家里更热闹了。

婆婆看我们玩微信玩得热火朝天,也坐不住了,一狠心买了一部智能手机,缠着我教她玩微信。她心灵手巧,没几天就玩转了智能机。

婆婆“出师”后,我们都成了她的微信好友。她还建了一个家庭群,取名“我爱我家”,把我和老公、大姑姐一并收入麾下。从此婆婆只需振臂一呼,我们就围观、点赞,谁动作慢了就要背上“大逆不道”的罪名。

一天,我无意间晒出了一张野炊的照片,结果被婆婆数落了一顿:“怎么能让孩子吃烧烤呢?不卫生且不说,还易致癌,你学化学的难道不知道吗?”我一时无从辩解,此后便小心翼翼,再也不敢在万能的朋友圈里乱发东西了。

婆婆的朋友圈都发些什么呢?一日闲来无事,我翻看朋友圈,发现婆婆晒出了她的新发型,还在“我爱我家”群里发出了重要指示:“我和你爸要去旅游,孩儿们谁有旅行箱,借我一用,从速!”我立即接话:“我在网上给你买个合适的。”谁知她马上回应:“太迟了,你大姐已经给我送过来了。”关键时刻还是女儿亲啊……

又一天,我在朋友圈里看到婆婆的更新:“今天包了萝卜馅儿水饺,想吃的快来,过期不候!”下面还配发了图片。馋死我了,我便飞一般赶过去大饱口福。

婆婆玩微信,玩出了我们家的新生活,挺好。

## 凡人小记

## 我学会了生豆芽

□郭德诚



我喜欢吃豆芽,尤其是豌豆苗,尖辣椒炆锅,再兑点儿香醋,一盘热腾腾的醋熘豆芽,爽口且解酒。在网上发现一款豆芽机十分可人,我就买了一个。

将豆芽机组装完毕后,我把黄豆、绿豆、豌豆、黑豆等按层码放好,注水,装上喷淋器,盖上盖,放到墙角,等着享用可口的豆芽。

第三天,我打开盖子,果然成功了。白豆芽、黄豆芽、黑豆芽、绿豆芽,都那么鲜嫩,煞是喜人。尤其是豌豆苗,那两瓣绿色豆瓣,像蝴蝶翅膀一样,似乎在翩翩起舞,让人不忍心吃。

豆芽虽好,可是一下子生太多了,我

们两口子一周也吃不完。细看豆芽机的说明书,我才明白,100克豆居然能生出1公斤至3公斤豆芽。买豆芽机时,我忽略了这一点,机子买得太大了。

大有大的好处,生一次豆芽,左邻右舍都能吃到。慢慢地,邻居们往来勤了,增进了沟通和友谊。老赵三岁的孙子还嚷着要吃蝴蝶菜、豌豆苗。瞧他那胖嘟嘟的圆脸、噘着的小嘴巴,一付理直气壮的样子,我们被逗得哈哈大笑。

人的沟通是多种多样的。如今生活节奏越来越快,若能抽空增加一些生活情调,多一些邻里交流,定会有意想不到的收获。

## 你说我说

## 帮忙别成帮倒忙

□陶爱兵

我们常常听说,某人在帮助他人之后,不仅没有得到应有的尊重与理解,反而落下埋怨,于是发出后悔的慨叹:“这忙真不该帮!”

我也有类似经历。有一次,指挥别人倒车,不仅没有得到对方的感谢,反遭其白眼。

我百思不得其解,最后只好用“林子大了,啥鸟儿都有”来自我安慰。直到前不久,我买了一辆新车,在倒车时被人不适当地帮忙后,才对这件事有了新的认识。

那天,我开着新车外出办事,刚停下车准备倒车,一个中年人便不请自来指

挥我倒车。按照他的指挥,我倒了几次,觉得非常不适应。我已经习惯看倒车影像倒车,如果再听他的指挥,可能适得其反。我几次大声说“谢谢”,但仍谢绝不了他的过度热情,只好对他大声嚷嚷:“好了,不用你指挥了,你走吧,我自己会倒车!”

我知道这样做很不礼貌,但在当时,我被弄得没有耐心,只能这样做。

每个人都有自己的生活空间、处事方式,这就要求我们在帮助他人的时候,要尊重别人的独立性、差异性,否则,就有可能出现帮倒忙的情况,引起他人的反感。

## 五味人生

## 爱的证书

□张素芳

人的一生会获得各种各样的证书。随着年龄的增长,我们获得的证书五花八门:学业结束了有毕业证;在某些方面取得突出成绩,会获颁荣誉证书;因工作需要,我们还会去考取各种资质证、技术等级证……为了取得这些证书,我们要付出大量的时间和精力。

有一次,我在电视上看到另一种证书,当一名丈夫从他妻子手中接过“最体贴老公证书”时,他的脸上写满了甜蜜,她的脸上写满了幸福,这个温馨的画面感动了许多人。

“最体贴老公证书”“最温柔妻子证书”“最孝顺儿女证书”“最和谐邻里证书”“最融洽婆媳证书”……这些证书也许不够权威,但并不比学历证书更容易获取,它需要更多爱心、耐心、理解和宽容。

如果说学历证书蕴含着知识、力量的话,那么这些证书的价值则在于它是暖人心的,注入了浓浓的感情;如果说学历证书是对一个人能力的肯定,那么这种爱的证书则是精神上的褒奖。

许多单位在招工时都会把学历证书作为首要条件,其实,还应有这个无形的爱的证书,它是责任的体现,也应是一个人必备的能力。

每个人在生活中都扮演着某种角色,需要用心去获取与之相对应的能力,以此来扮演好自己的角色。

社会需要这种爱的证书,用它来传递爱的正能量。它给人带来快乐、幸福,使家庭、邻里、同事之间关系更加融洽,也会使社会大家庭更加安定、和谐。